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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/02/2022) vom 11.05.2022 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Ute Krohe  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Werner Bauer  

Mitglieder 
Frau Gabriele Einfeldt  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Dr. Kirsten Stöwahse  
Frau Sylvie Voigt  

Protokollführer/in 
Herr Christian Stuhr  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Frank-Peter Herdel fehlte entschuldigt 
Frau Monika Petersen fehlte entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:40 Uhr 
Ende 21:05 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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23.02.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 

11. Änderung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet 
"südlich der Kreisstraße 47, nördlich der Gemeindegrenze 
zur Gemeinde Fahren und östlich der Gemeindegrenze zur 
Gemeinde Passade" 

FIEFB/BV/058/2022 

   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 1. 

Änderung des Bebauungsplanes Nr. 7 für das Gebiet "süd-
lich der Kreisstraße 47, nördlich der Gemeindegrenze zur 
Gemeinde Fahren und östlich der Gemeindegrenze zur 
Gemeinde Passade" 

FIEFB/BV/059/2022 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Ver-

änderungssperre zur 1. Änderung des Bebauungsplanes 
Nr. 7 für das Gebiet "südl. der Kreisstraße 47, nördl. der 
Gemeindegrenze zur Gemeinde Fahren und östl. der Ge-
meindegrenze zur Gemeinde Passade 

FIEFB/BV/060/2022 

   
 9.   Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:40 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen fragt die Mitglieder der Gemeindevertretung,  ob es Än-
derungs- bzw. Ergänzungswünsche zur Tagesordnung gibt. 
 
Dies war nicht der Fall und die Bürgermeisterin Frau Lorenzen setzt die Sitzung mit TOP 3 
fort. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
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Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen fragt in die Runde der Einwohner ob es fragen gibt.  
 

1. Herr Dietmar Voigt fragt die Gemeindevertretung wie sie gedenkt in Zukunft mit mut-
willigen Beschädigungen von Gemeinde Eigentum umzugehen. Konkret führt er die 
Beschädigungen an den „Wegen“ und der Grasnarbe auf dem Sportplatz, durch ein 
Quad an. Der Quadfahrer fahre regelmäßig über die Rasenflächen des Sportplatzes 
und seitlich an der Schrankenanlage vorbei und würde dadurch die Grasnarbe nach-
haltig schädigen.  

 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen schlägt daraufhin vor mit dem Betroffenen einen Orts-
termin zu vereinbaren und dort das Problem zu erörtern. 
 

2. Herr Richard Bern stellt die Frage wann die Straße Richtung K47 (außerhalb der Ort-
schaft) in Stand gesetzt werden soll, da es auf diesem Straßenabschnitt mehrere 
Schadstellen gibt. 
Eine dieser Schadstellen ist ein ca. 30cm großes Loch in Asphalt. Er erinnert daran, 
dass die Gemeinde bei Schäden an einem Fahrzeug haftbar gemacht werden könn-
te. 

 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen berichtet dazu, dass dieser Straßenabschnitt zur Wie-
derherstellung beim Schwarzdeckenunterhaltungsverband angemeldet ist. Das besagte Loch 
wolle man sich bei einem Ortstermin ansehen und dann geeignete Maßnahmen veranlassen. 
 

3. Herr Richard Bern berichtet, dass sich die Banketten nach der Verlegung  des 20 KV 
Kabel für die  SH Netz BV UW Höhndorf in einem schlechten Zustand befinden. Die-
se sind abgesackt und uneben.  

 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen nimmt Verbindung mit der Baufirma auf und veranlasst 
die Nachbesserung. 
 

4. Herr Thorsten Rethwisch fragt die Bürgermeisterin wie lange das Pachtland (ehm. 
Kirchenland) der Gemeinde noch verpachtet ist. 

 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen sichert zu dies zu prüfen und Herrn Rethwisch die Info 
zukommen zu lassen. 
 

5. Herr Oliver Voigt merkt an, dass die Asphaltierungen in der Schönberger Straße nicht 
fachgerecht ausgeführt wurden und zeigt der Bürgermeisterin dazu ein Foto. Es wur-
de asphaltiert ohne vorher die Rasenborde wieder einzubauen. 

 
Die Bürgermeisterin nimmt Verbindung mit der ausführenden Firma auf und lässt dies nach-
bessern. 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen vom 11.05.2022 Seite 4 von 7 

6. Herr Thorsten Rethwisch berichtet, dass die Arbeiten vor seinem Grundstück in ähnli-
cher Weise ausgeführt wurden. 
 

7. Herr Oliver Voigt weist darauf hin, dass zahlreiche Verkehrszeichen, u.a. das Zone 30 
Schild in der Dorfstraße, verblichen sind. 
 

Die Bürgermeisterin bittet den Bauausschuss eine Ortbegehung durchzuführen um festzu-
stellen, welche weiteren Schilder / Verkehrszeichen erneuert werden müssen.  

 
 

 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 23.02.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen gibt die in der letzten Gemeinde-Vertretung, im nichtöf-
fentlichen Teil, besprochenen Tagesordnungspunkte bekannt.   
 
 
 
TO-Punkt  6: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 11. Än-

derung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet "südlich der 
Kreisstraße 47, nördlich der Gemeindegrenze zur Gemeinde Fah-
ren und östlich der Gemeindegrenze zur Gemeinde Passade" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: FIEFB/BV/058/2022 

 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen verlässt wegen Befangenheit bei den TOP 6,7 und 8 in 
Raum und übergibt die Leitung der Sitzung an die 1. stellvertretende Bürgermeisterin Frau 
Ute Krohe. 
 
Frau Krohe führt in den TOP ein und fragt ob es noch Gesprächsbedarf bei diesem TOP gibt. 
Dies ist nicht der Fall und daher verliest sie den Beschlussvorschlag. Anschließend lässt 
Frau Krohe über den Beschlussvorschlag abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung beschließt die Aufstellung der 11. Änderung des Flächennut-
zungsplanes für das Gebiet "südlich der Kreisstraße 47, nördlich der Gemeindegrenze 
zur Gemeinde Fahren und östlich der Gemeindegrenze zur Gemeinde Passade". 

 
2. Der Auftrag für die städtebaulichen Leistungen wird an das Planungsbüro Elbberg, Herr 

Kruse, und für die naturschutzfachlichen Leistungen an das Planungsbüro Landschaft & 
Plan, Frau Borgmann-Voss, vergeben. 

 
 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 1 
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TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 1. Ände-

rung des Bebauungsplanes Nr. 7 für das Gebiet "südlich der 
Kreisstraße 47, nördlich der Gemeindegrenze zur Gemeinde Fah-
ren und östlich der Gemeindegrenze zur Gemeinde Passade" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: FIEFB/BV/059/2022 

 
Frau Krohe führt in den TOP ein und fragt ob es noch Gesprächsbedarf bei diesem TOP gibt. 
Dies ist nicht der Fall und daher verliest sie den Beschlussvorschlag.  
 
Anschließend lässt Frau Krohe über den Beschlussvorschlag abstimmen. 
  
 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung beschließt die Aufstellung der 1. Änderung des Bebauungs-
planes Nr. 7 für das Gebiet "südlich der Kreisstraße 47, nördlich der Gemeindegrenze 
zur Gemeinde Fahren und östlich der Gemeindegrenze zur Gemeinde Passade". 

 
2. Der Auftrag für die städtebaulichen Leistungen wird an das Planungsbüro Elbberg, 

Herr Kruse, und für die naturschutzfachlichen Leistungen an das Planungsbüro 
Landschaft & Plan, Frau Borgmann-Voss, vergeben. 

 
3. Die Planungskosten sind vom Investor zu erstatten. Es ist ein entsprechender Pla-

nungsvertrag abzuschließen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 Befangen: 1 

 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Verände-

rungssperre zur 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 7 für das 
Gebiet "südl. der Kreisstraße 47, nördl. der Gemeindegrenze zur 
Gemeinde Fahren und östl. der Gemeindegrenze zur Gemeinde 
Passade" 
Vorlage: FIEFB/BV/060/2022 

 
Frau Krohe führt in den TOP ein und fragt ob es noch Gesprächsbedarf bei diesem TOP gibt. 
Dies ist nicht der Fall und daher verliest sie den Beschlussvorschlag.  
 
Anschließend lässt Frau Krohe über den Beschlussvorschlag abstimmen. 
  
 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung beschließt die anliegende Satzung über die Veränderungs-
sperre für den Geltungsbereich der 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 7 für das 
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Gebiet „südlich der Kreisstraße 47, nördlich der Gemeindegrenze zur Gemeinde Fah-
ren und östlich der Gemeindegrenze der Gemeinde Passade“.  

 
2. Die Satzung über die Veränderungssperre ist durch Bekanntmachung im Probsteier 

Herold rechtskräftig zu machen 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen:  6 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen: 0 Befangen: 1 

 
 
 
TO-Punkt  9: Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin betritt wieder den Raum und übernimmt die Leitung der Sitzung. 
 
Die Bürgermeisterin übergibt das Wort an die Ausschussvorsitzenden. 
 

Kultur- und Sozialausschuss: 
Die Vorsitzende Frau Gabriele Einfeld berichtet von der Arbeit des Ausschusses seit der letz-
ten GV  

1.  Als nächste Veranstaltung folgt das Kinderfest 
2. Die Infobroschüre für die Neubürger ist in der Fertigstellung 

 

Bau- und Wegeausschuss 
Der Vorsitzende Herr Hans-Werner Bauer berichtet von der Arbeit des Ausschusses seit der 
letzten GV. 
 

1. Am 30.04.2022 fand im kleinen Kreis die Aufstellung des Maibaumes statt. 
2. Herr Bauer spricht dem „Team Sportplatz“ seinen Dank für die geleistete Arbeit aus. 

 

Finanzausschuss 
 
Die Vorsitzende Frau Ute Krohe wird in der nächsten GV an 25.05.2022 berichten. 
 
 

Bürgermeisterin 
 
Auch die Bürgermeisterin Frau Lorenzen bedankt sich beim „Team Sportplatz für die geleis-
tete Arbeit. 
 
Termine 

1. 05.03.2022 Jugendversammlung der Wibaffko 
2. 21.03.2022 Hauptausschuss Amt Probstei 
3. 23.03.2022 Kultur- und Sozialausschuss 
4. 25.03.2022 Jahreshauptversammlung FF Fiefbergen 
5. 31.03.2022 Sitzung des Breitbandzweckverbandes 
6. 31.03.2022 Amtsausschuss 
7. 20.04.2022 Sitzung des Schwarzdeckenunterhaltungsverbandes 
8. 21.04.2022 Gespräch mit dem Bundestagsabgeordneten Klinck 
9. 25.04.2022 Schulverband Wahlvorstand 
10. 30.04.2022 Maibaum-Aufstellen 
11. 08.05.2022 Landtagswahl 
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Bericht 
 
Die Arbeiten am Spielplatz Appelhof sind fast abgeschlossen 
 
Die Arbeiten am Grillplatz am Sportplatz wurde in Eigenregie von Oliver Voigt, Dietmar Voigt, 
Jan Harder und Frank Herdel getätigt. Die Rasensaat wurde am 09.05.2022 eingebracht. 
 
  
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Glasfaser 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen gibt bekannt, dass das Einblasen der Leitungen begon-
nen hat.  
Die Fertigstellung ist für die 29 Kw geplant. 
  
 
Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen schließt den öffentlichen Teil um 20:10 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Silke Lorenzen Christian Stuhr Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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